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از جامعه چه خبر؟

 هشدار به توزیع متادون 
در داروخانه‏ها 

علی غلامی، رئیس کانون کشوری پزشکان درمانگر 
اعتیاد، با غیرکارشناسی دانستن توزیع داروهای مخدر 
در داروخانه‏ها گفت: »طبق کنوانسیون جهانی ۱۹۶۱ 
که ایران نیز عضو آن است، تعهد شده که داروهای تحت 
کنترل باید در محلی که پزشک، پرستار و تجهیزات 
احیاء موجود است، استفاده شود؛ که قطعاً داروخانه 
هیچ شباهتی با آن ندارد.« او ادامه داد: »سازمان غذا 
و دارو به بهانه نبود نظارت کافی بر معاونت‏‏های خود و 
وجود نشت دارو از آنها، می‏خواهد توزیع دارو را به ۴۰۰ 
داروخانه منتخب واگذار کند. سوال اینجاست که نظارت 
بر ۴۰ معاونت غذا و دارو که در ساختمان وزارت بهداشت 
و دانشگاه واقع شده‏اند آسان‏تر است یا ۴۰۰ داروخانه 
که خارج از سیستم وزارت بهداشت هستند؛ تضمین 
چیست؟!« او گفت: »مافیای دارو و موادمخدر برای 
رقم ۳همت به‏صورت سالیانه از توزیع داروی متادون در 
داروخانه‏ها دندان تیز کرده‏ است. متاسفانه ما یک تجربه 
اعتیاد داروخانه‏ای داریم و در‏حال‏حاضر ۲۴درصد از 
جوانان، اولین تجربه اعتیادشان مصرف ترامادول است 
و نگرانی هم اینجاست که با توزیع متادون در داروخانه‏ها 
و دسترسی آسان و ارزان به آن، به‏راحتی اولین اعتیاد 

جوانان داروی متادون شود.« 

»عجله دارم« را جمع کنید
رئیس سازمان تعزیرات حکومتی، درباره رسیدگی 
به موضوع گزینه »عجله دارم« تاکسی‏های اینترنتی 
گفت: »این گزینه از موضوعاتی بود که هیچ دستگاهی 
به آن ورود نداشته و ما رأساً ورود کردیم که قطعاً از 
مصادیق گرانفروشی است.« به گزارش ایسنا، احمد 
اصانلو ادامه داد: »قبلًا تذکرات لازم داده شده، پرونده 
تشکیل شده و در حال تحقیقات مقدماتی است. اتمام 
حجت می‏کنم که شرکت‏های تاکسی‏های اینترنتی، 
خودشان این گزینه را جمع کنند، زیرا اجحاف در حق 
مردم است و برخی از شرکت‏ها از دیروز که پیگیر بودیم 
قول دادند که آن را حذف کنند.« اصانلو در ادامه درباره 
گرانفروشی بلیت هواپیما هم توضیح داد: »امسال 
برای ۲۳ شرکت هواپیمایی، پرونده تشکیل دادیم و 
جرائم سنگینی صادر شده که برخی در حال اجرای 
حکم است. درمجموع ۲۵۵ میلیارد تومان، مجموع 
محکومیت‏های این ۲۳ شرکت است.« او همچنین 
درباره قاچاق شیرخشک هم گفت: »امسال بیش از 
۵۰ فقره پرونده قاچاق شیرخشک تشکیل شد که پس 
از رسیدگی، بیش از  ۷۸ میلیارد ریال جریمه صادر شد. 
اگر سازمان غذا و دارو دراین‏خصوص شکایت کند یا 
اینکه گزارشی به سازمان تعزیرات دراین‏خصوص وارد 

شود، حتماً پیگیری می‏کنیم.« 

ورود موج بارشی جدید به کشور
صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش‏بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا، از ورود موج بارشی جدید 
به کشور طی روز پنجشنبه )۱۷ اسفندماه( و وزش باد 
شدید در برخی مناطق خبر داد. به گزارش ایسنا، او 
ادامه داد: »چهارشنبه )۱۶ اسفندماه( در استان‏های 
سیستان و بلوچستان، شرق هرمزگان و جنوب کرمان 
بارش پراکنده رخ می‏دهد، سپس سامانه بارشی از کشور 
خارج می‏شود. پنجشنبه اما با ورود موج بارشی دیگری 
از شمال غرب در استان‏های واقع در شمال غرب، برخی 
نقاط غرب و دامنه‏های شمالی و جنوبی البرز مرکزی 

مواجه هستیم.«
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اما وقتی در یک شهر یا استان تمرکز می‏کنید، متوجه 
می‏شوید که آنجا فاجعه است.« او با اشاره به آمارهای 
بالای خودکشی در شهرهای مختلف استان‏های 
خوزستان، ایلام، کرمانشاه و کهگیلویه و بویراحمد، 
ادامه داد: »این مسیر مانند یک خط گسل زلزله است 
و چند ویژگی ساده دارد؛ همه این شهرها در انزوای 
جغرافیایی قرار دارند، شاخص‏های توسعه در پایین‏ترین 
سطح قرار دارد و بالاترین آمار مهاجرفرستی، بیکاری و 
فقر در آنها دیده می‏شود. اگر ما هم بخشی از اهالی این 
مناطق باشیم و بخواهیم زندگی کنیم، یک راه بیشتر 
نداریم و آن اینکه، کنکور دهیم و وارد دانشگاه شویم.« 
بهرامی با بیان اینکه بخشی از متغیرهای اجتماعی ما در 
سطح کلان است، افزود: »شهرهای استان تهران مانند 
ملارد، قدس، رباط‌کریم، شهریار، قرچک، ورامین، 
پیشوا و پاکدشت، بالاترین آمار خودکشی را دارند. چه 
اتفاقی افتاده که چهاردانگه و اسلامشهر به‌اندازه ایلام 
خودکشی دارد؟ به‏عنوان مثال این آمار در استان ایلام، 
12 در 100هزار نفر و در چهاردانگه، 16 در 100هزار 

نفر است.«
این پژوهشگر، استان‏های ایلام، لرستان و کرمانشاه 
را به‏عنوان خوشه‏های مهاجرفرستی معرفی کرد و 
گفت: »تمام مهاجرت‏های استان تهران در یک شبکه 
خویشاوندی درهم‏تنیده اجتماعی و فرهنگی قرار دارد. 
برای مثال بیشتر مهاجران پیشوا، ساکن استان‏های 
شرق کشور و مهاجران غرب تهران، بیشتر در استان‏های 

غرب کشور ساکن هستند.«
بهرامی ادامه داد: »وقتی افراد به حاشیه شهرها 
مهاجرت می‌کنند، در یک ساخت ناهمگن اجتماعی 
قرار می‌گیرند. آنها تشکیل طایفه نمی‌دهند، فقط در 
کنار هم قرار می‌‌گیرند و دیگر کنشگری و آداب و رسوم 
ندارند. خودکشی فقط حاشیه‌نشینی و مهاجرت نیست، 
بلکه با ساختار نامتجانس شهرهای اطراف تهران هم در 
ارتباط است. مثلًا در پاکدشت چند نوع حاشیه‌نشینی 

داریم که با هم ترکیب می‌شوند.«

60 درصد خودکشی‌ها از سوی 30 تا 50 ساله‌ها �
بهرامی در ادامه صحبت‌هایش گفت که در  10 سال 
1387 تا 1396، تنها 8 درصد خودکشی‌کنندگان زیر 
18سال سن داشتند و در سال 1400، این عدد به 
10 درصد رسید: »اگر تنها روی کودکان و نوجوانان 

متمرکز شویم، این عدد بسیار بالاست. برخی آمارها 
نشان می‌دهد که اتفاقی تلخ در جامعه افتاده، 80 
درصد خودکشی‌های ما تا سال 1390 مربوط به 
افراد زیر 30 تا 35 سال و در سال 1400، 60 درصد 
خودکشی‌ها در کشور بین 30 تا 50 سال بوده است. 
براساس بررسی‌هایی که روی این آمارها انجام شده، فکر 
می‌کنم به سمت مدل‌های جهانی درخصوص مدل‌ها و 
شاخص‌های سنی و جنسی خودکشی حرکت می‌کنیم.« 
این جامعه‌شناس به عوامل دیگر خودکشی اشاره کرد: 
»در خانواده، فضای گفت‌وگویی بیماری داریم یعنی 
نمی‌توانیم باهم گفت‌وگو کنیم، زیرا قدرت چانه‌زنی 
وجود ندارد و نمی‌توانیم درباره مسائل خانواده گفت‌وگو 
کنیم تا فهم ارتباطی شکل بگیرد. ما برای رسیدن به 
گفت‌وگوی آزاد و رها از سلطه و رسیدن به تصمیمات 
مشترک در فضای خانواده، نیازهایی داریم.« او با اشاره 
به وجود منزلت اجتماعی و سرمایه فرهنگی پایین 
در خانواده‌هایی که به حاشیه‌ها یا به تهران مهاجرت 
می‌کنند‌، گفت: »کودکان و نوجوانان در این فضاها 
بیشتر آسیب‌ می‌بینند. ساختار خانواده‌ها به‌شکل 
اقتدارگرایانه و مردسالارانه است. نگاه مردسالارانه 
باعث می‌شود، فضای کنشگری خانواده‌ها از بین برود 
و تبدیل به یک فضایی همراه با خشونت فیزیکی شود، 
همین شرایط باعث تضعیف فضای کنشگری و حمایتی 
می‌شود. در شهرهای مهاجرفرست، شبکه خویشاوندی 
داریم که از یکدیگر حمایت می‌کنند اما بعد از مهاجرت، 
تضعیف می‌شود و به‌جای آن، ساختار خانوار بر خانواده را 
داریم؛ یعنی زن، شوهر و فرزند. در این وضعیت، حمایت 
خانواده وجود ندارد.« بهرامی در ادامه صحبت‌هایش به 
مصاحبه‌های خود‌ با نجات‌یافتگان از خودکشی اشاره 
کرد: »آنها می‌گویند که خودکشی از کودکی تا روزی که 
وقوع یافته، همراه‌شان بوده است. در وجود این افراد، 
زندگی پررنج تبدیل به یک هسته نامقتدر شده است، 
یعنی هسته این افراد به جایی و کسی وصل نیست. 
این افراد نمی‌توانند حمایت کنند و از کسی هم حمایت 
نمی‌گیرند. در  این شرایط، فرد دچار ناتوانی در تحمل و 
مدارا با مشکلات می‌شود و به‌دلیل نداشتن تاب‌آوری و 
منابع حمایتی ترجیح می‌دهد خودکشی کند. در بحث 
خودکشی نوجوانان نابه‌سامانی خانواده، تجربه‌های تلخ 
کودکی و تروماهای کودکی باعث آماده‌شدن شرایط برای 

خودکشی‌شان می‌شود.«

خبرنگار گروه جامعه
شادی مکی

اردشیر بهرامی، 
جامعه‏شناس: 
در  10 سال 

1387 تا 1396، 
تنها 8 درصد 

خودکشی‌کنندگان 
زیر 18سال سن 

داشتند و در سال 
1400، این عدد به 

10 درصد رسید: 
»اگر تنها روی 

کودکان و نوجوانان 
متمرکز شویم، این 

عدد بسیار بالاست. 
برخی آمارها نشان 
می‌دهد که اتفاقی 

تلخ در جامعه 
افتاده، 80 درصد 
خودکشی‌های ما تا 
سال 1390 مربوط 
به افراد زیر 30 تا 

35 سال و در سال 
1400، 60 درصد 

خودکشی‌ها در کشور 
بین 30 تا 50 سال 

بوده است.«

آمار بالای خودکشی در 8  شهر استان تهران
‏اردشیر بهرامی، جامعه‏شناس و پژوهشگر این سوال را مطرح می‏کند

 چه اتفاقی افتاده که شهری مانند چهاردانگه و اسلامشهر آمارهای بالایی در زمینه خودکشی دارند؟

فعالان حقوق کودک و کارشناسان، وضعیت خودکشی در کشور را بررسی کردند

استان‏های ایام، لرستان، کرمانشاه و خوزستان 
می‏توانند به‏عنوان کانون‏های اصلی خودکشی در 
دنیا شناخته ‏شوند؛ شهرهایی که در انزوای جغرافیایی 
قرار گرفته‏اند، شاخص‏های توسعه‏شان در پایین‏ترین 
سطح قرار دارد و بالاترین آمار مهاجرفرستی، بیکاری 
و فقر را دارند. در کنار این استان‏ها، شهرهای استان 
تهران مثل ملارد، قدس، رباط‏کریم، شهریار، قرچک، 
ورامین، پیشوا و پاکدشت هم آمارهای بالایی در زمینه 
خودکشی دارند و برای اردشیر بهرامی، جامعه‏شناس 
و پژوهشگر، این سوال مطرح می‏شود که چه اتفاقی 
افتاده که شهرهایی مانند چهاردانگه و اسلامشهر به 
اندازه استان ایلام، آمار خودکشی دارند؟ خودکشی 
کودکان و نوجوانان، موضوع اصلی نشست هم‏اندیشی 
درباره بحران خودکشی کودکان و نوجوانان بود، اما 
در ادامه موضوعات کلی‏تری درباره خودکشی مطرح 
شد و حسن عشایری عصب‏شناس، شیوا دولت‏آبادی 
روانشناس و اردشیر بهرامی جامعه‏شناس و پژوهشگر، 
آمار و تحلیل‏های‏شان را مطرح کردند. در همین نشست 
که از سوی انجمن حقوق کودکان برگزار شد، اعلام 
شد که 80 درصد خودکشی‏های کشور تا سال 1390، 
مربوط به افراد زیر 30 تا 35 سال و در سال 1400، 60 
درصد خودکشی‏ها در کشور مربوط به افراد بین 30 تا 

50 سال بود.

آمار بالای خودکشی در شهرهای حاشیه تهران �
اردشیر بهرامی، جامعه‏شناس و پژوهشگر در همین 
نشست، با اشاره به مطالعات خود در زمینه خودکشی در 
استان‏های ایلام، لرستان، کرمانشاه و خوزستان گفت: 
»این استان‏ها را می‏توان به‏عنوان یکی از کانون‏های 
اصلی خودکشی در دنیا شناخت. شیوه بررسی فعلی 
درخصوص آمارهای خودکشی ـ که طبق آن به‏ازای هر 
صدهزار نفر این موارد بررسی می‏شود ـ نادرست است. 
وقتی جمعیت قربانیان خودکشی را بین جمعیت 80 
میلیونی تقسیم می‏کنید، به رقم ناچیزی می‏رسید، 


